

Hodnocení vedoucího bakalářské práce

Název bakalářské práce: **Rozvojová spolupráce – měření její kvality a efektivity**

Autorka práce: **Bára Molnárová**

Zpracovat téma, které si Bára Molnárová vybrala, je velmi obtížné minimálně ze dvou důvodů. Prvním je dědictví kolonialismu, které si s sebou Evropa a Evropané nesou. Žádná vláda si v současné době nepřeje být při rozvojové spolupráci nařčena z uplatňování koloniálních praktik. Druhým důvodem je úzká vazba rozvojové pomoci na zahraniční politiku, k jejímž změnám dochází poměrně často, zvláště pak v turbulentních obdobích. Transparentnost a rozvojová spolupráce nejsou vždy synonymy a nezřídka se veřejnosti o realizované rozvojové spolupráci dostává spíše obecných sdělení nebo mlčení. Vědecké rozkrývání rozvojové spolupráce a její efektivity je velmi senzitivním počinem.

I s tímto vědomím se autorka do tohoto úkolu pustila. V rámci přípravné fáze se setkala s několika odborníky na rozvojovou spolupráci, se kterými konzultovala způsob pojetí její bakalářské práce. Při rozhodování o struktuře rozhodla skutečnost, že se její autorka teprve do tématu rozvojové spolupráce dostávala, že v této oblasti doposud nepublikovala žádný odborný text. Logickým vyústěním tak byl postup od obecného, ke konkrétnímu, který převeden do textu bakalářské práce znamená, že se nejdříve věnovala vymezení pojmů, účelu, legislativního rámce apod. (str. 7 – 21). Ve třetí kapitole pak definovala základní systémové prvky rozvojové spolupráce a její výkon. V této kapitole si autorka všímá především forem, aktérů, příjmových zemí a finančních alokací směřovaných na poskytování rozvojové spolupráce (str. 22 – 35).

Efektivitě rozvojové spolupráce je věnována čtvrtá kapitola. V ní se, vedle definování pojmů jako jsou efektivita a efektivnost objevují také popisy způsobů, jakými na pojmy efektivity nahlíží organizace občanského sektoru a jsou v ní také prezentovány závěry evaluačních zpráv vybraných projektů rozvojové spolupráce (str. 49 – 54). Citace jasně ukazují kontrast mezi zacílením evaluace na mezinárodní úrovni a závěrům, ke kterým na základě svých zjištění dochází evaluátoři projektů české rozvojové spolupráce. Je zřejmé, že zatímco na mezinárodní scéně je akcentováno multidimenzionální pojetí evaluace, na české scéně je obvyklým výstupem evaluace projektu rozvojové spolupráce konstatování, deklarující skutečnost, zda se realizátorům podařilo dosáhnout vytyčeného cíle.

Závěry, ke kterým autorka práce svým bádáním dochází, považuji za užitečné. A to jak pro společnost, neboť jsou pro ni výzvou zvyšovat kvalitu jak rozvojové spolupráce, tak způsobů měření a vyhodnocování její hospodárnosti, tak pro autorku samotnou. Otvírají před ní, stejně jako před čtenářem, cestu, po které je při rozkrývání dalších tajů rozvojové spolupráce možné dále kráčet.

Při zpracování bakalářské práce, využila její autorka, Bára Molnárová, dostatek relevantních odborných zdrojů. K psaní práce přistupovala velmi svědomitě, což je na její finální podobě vidět. Dohodnutý způsob spolupráce dokázala dodržet. Stresu plná byla

snad jen finální, dokončovací fáze. S autorkou se mi, jako vedoucím, velmi dobře spolupracovalo. Chtěl bych ji popřát úspěšnou obhajobu i hodně zdarů v její další akademické kariéře.

Úkol k obhajobě diplomové práce:

- 1) S rozvojovou spoluprací je velmi často spojována také korupce. Na základě poznatků, které jste při psaní bakalářské práce získala, navrhněte opatření, kterými by bylo možné výskyt korupčního jednání při poskytování rozvojové spolupráce minimalizovat.

Prohlašuji, že bakalářské práce, Rozvojová spolupráce – měření její kvality a efektivity, splňuje nezbytné požadavky kladené na bakalářskou práci a klasifikuji ji stupněm **výborně**.

V Praze 4. června 2015

Hodnocení zpracoval: Mgr. Petr Vrzáček

